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1.1
Ìå ôé áó÷ïëåßôáé ç ÷çìåßá –

Ðïéá ç óçìáóßá ôçò ÷çìåßáò

óôç æùÞ ìáò

1.1.1 ×çìåßá: ç åðéóôÞìç ôçò ýëçò êáé ôùí ìåôáìïñöþóåþí ôçò

×çìåßá åßíáé ç åðéóôÞìç ðïõ ìåëåôÜ:

á. ôç äïìÞ, ôç ÷çìéêÞ óýóôáóç êáé ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ ãíùñßóìáôá ôçò ýëçò (êáèïñé-

óìÝíåò ïõóßåò êáé ìåßãìáôá),

â. ôá ÷çìéêÜ öáéíüìåíá, äçëáäÞ ôïí ôñüðï ìå ôïí ïðïßï ïé ÷çìéêÝò ïõóßåò áíôéäñïýí

ìåôáîý ôïõò êáé ìåôáôñÝðïíôáé óå íÝá, ôåëéêÜ óþìáôá.

ÏôéäÞðïôå õðÜñ÷åé óôç öýóç áðïôåëåßôáé áðü ÷çìéêÝò ïõóßåò, ïé ïðïßåò âñßóêïíôáé óå ìéá

áäéÜêïðç áëëçëïõ÷ßá áíôéäñÜóåùí. Ôï ðéï ÷áñáêôçñéóôéêü ðáñÜäåéãìá åßíáé ï áíèñþðé-

íïò ïñãáíéóìüò, ï ïðïßïò åßíáé áðü ìüíïò ôïõ ÷çìéêü åñãáóôÞñéï. Ç êáôáíüçóç ôùí ÷çìé-

êþí öáéíïìÝíùí ðïõ ðñáãìáôïðïéïýíôáé óôïí ïñãáíéóìü ìáò åðéôñÝðåé íá âåëôéþóïõìå

ôç æùÞ ìáò êáé íá áíôéìåôùðßóïõìå ôéò áóèÝíåéåò.

Óôá åðéôåýãìáôá ôçò ÷çìåßáò óõãêáôáëÝãåôáé ç ðáñáóêåõÞ áãáèþí, üðùò:

l ôá öÜñìáêá,

l ôá êáýóéìá,

l ôá áðïññõðáíôéêÜ,

l ôá ëéðÜóìáôá,

l ôá êáëëõíôéêÜ,

êáé ðïëëÜ Üëëá áêüìá.

Ç ðáñáóêåõÞ áõôþí ôùí áãáèþí åðçñÝáóå êáé èá åðçñåÜæåé ôç æùÞ ìáò. ÁñêåôÜ áðü áõôÜ

Ý÷ïõí åðéöÝñåé ñéæéêÝò áëëáãÝò:

l óôç äéáôñïöÞ ìáò,

l óôçí åíäõìáóßá,

l óôç èÝñìáíóç,
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l óôç ìåôáöïñÜ áãáèþí,

l óôçí éáôñéêÞ,

êáé ãåíéêÜ óôïõò ðåñéóóüôåñïõò ôïìåßò ôçò æùÞò ìáò.

Ç áíÜðôõîç ôçò ÷çìéêÞò åðéóôÞìçò, åêôüò áðü ôéò èåôéêÝò, Ý÷åé êáé ôéò áñíçôéêÝò ôçò óõ-

íÝðåéåò:

l ôá ÷çìéêÜ ôïîéêÜ áÝñéá, ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé óôïõò ðïëÝìïõò,

l ç ìüëõíóç ôïõ ðåñéâÜëëïíôïò, áðü ôá áðüâëçôá ôùí åñãáóôáóßùí, ôá êáõóáÝñéá ôùí

áõôïêéíÞôùí êôë.,

l ç õðåñåêìåôÜëëåõóç ôùí öõóéêþí ðüñùí,

êáé áñêåôÝò áêüìá.

Åêåßíï ðïõ Ý÷åé óçìáóßá åßíáé ç óôÜóç ôïõ áíèñþðïõ óå ó÷Ýóç ìå ôç ÷ñÞóç ôùí åðéôåõãìÜ-

ôùí ôçò ÷çìåßáò, êáé ãåíéêÜ ôùí åðéóôçìþí. Ï Üíèñùðïò åßíáé åêåßíïò ðïõ ðáñáóêåõÜæåé,

ãéá ðáñÜäåéãìá, Ýíá öÜñìáêï, êáé ï Üíèñùðïò åßíáé ðÜëé åêåßíïò ðïõ äßíåé ôçí åíôïëÞ ãéá

ôç ñßøç ìéáò áôïìéêÞò âüìâáò.

ÓõìðÝñáóìá

Ç ÷çìåßá åßíáé «âáóéêÞ åðéóôÞìç» êáé áðïôåëåß ôï õðüâáèñï ãéá íá óðïõäÜóåé êÜðïéïò

Üëëåò èåôéêÝò åðéóôÞìåò, üðùò ç âéïëïãßá, ç éáôñéêÞ, ç ãåùëïãßá, ç ãåùðïíßá, ç ïéêïëï-

ãßá.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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1.2

Ãíùñßóìáôá ôçò ýëçò

(ìÜæá, üãêïò, ðõêíüôçôá).

ÌåôñÞóåéò êáé ìïíÜäåò

1.2.1 ÌåôñÞóåéò – ÌïíÜäåò ìÝôñçóçò

Ãéá ôïí ðñïóäéïñéóìü ÷áñáêôçñéóôéêþí ãíùñéóìÜôùí ôçò ýëçò, üðùò åßíáé ç ìÜæá êáé ï

üãêïò, ÷ñçóéìïðïéïýìå åéäéêÜ üñãáíá. ÓõãêåêñéìÝíá, ç ìÝôñçóç ôçò ìÜæáò åíüò óþìáôïò

ãßíåôáé ìå ôç ÷ñÞóç ôïõ æõãïý, åíþ ôïõ üãêïõ ãßíåôáé ìå ôç ÷ñÞóç ôïõ ïãêïìåôñéêïý êõ-

ëßíäñïõ.

ÌÝôñçóç ïíïìÜæåôáé ç óýãêñéóç åíüò ìåãÝèïõò ìå Ýíá Üëëï ïìïåéäÝò ôï ïðïßï Ý÷ïõìå

ïñßóåé ùò ìïíÜäá ìÝôñçóçò. Ôï áðïôÝëåóìá ôçò ìÝôñçóçò åßíáé Ýíáò áñéèìüò ðïõ ïíïìÜæå-

ôáé áñéèìçôéêÞ ôéìÞ. Ç ðïóïôéêÞ Ýêöñáóç åíüò ìåãÝèïõò (üðùò ç ìÜæá åíüò õëéêïý óþìáôïò)

ãßíåôáé ìå ôçí áñéèìçôéêÞ ôéìÞ (ð.÷. 10) êáé ôç ìïíÜäá ìÝôñçóçò (ð.÷. kg). Ãéá ðáñÜäåéãìá ôï

õëéêü óþìá ìðïñåß íá Ý÷åé ìÜæá 10 kg (m = 10 kg).

1.2.2 Ôï äéåèíÝò óýóôçìá ìïíÜäùí (S.I.)

Ãéá ôçí åíïðïßçóç ôïõ ôñüðïõ ìÝôñçóçò ôùí äéáöüñùí ìåãåèþí, ôï 1960 ïñßóôçêå ôï

äéåèíÝò óýóôçìá ìïíÜäùí (S.I.), ôï ïðïßï ðñïâëÝðåé åðôÜ èåìåëéþäç ìåãÝèç êáé ôéò áíôß-

óôïé÷åò ìïíÜäåò ìÝôñçóÞò ôïõò.

Èåìåëéþäç ìåãÝèç êáé ïé ìïíÜäåò ôïõò óôï S.I. ãéá ôç ÷çìåßá

ÌÝãåèïò Óýìâïëï ìåãÝèïõò Ïíïìáóßá ìïíÜäáò Óýìâïëï ìïíÜäáò

ÌÞêïò l MÝôñï m

ÌÜæá m ×éëéüãñáììï kg

×ñüíïò t Äåõôåñüëåðôï s

Èåñìïêñáóßá T ÊÝëâéí K

Ðïóüôçôá ýëçò n Ìïë mol
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Ôá õðüëïéðá ìåãÝèç ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé åßíáé ðáñÜãùãá ìåãÝèç êáé åêöñÜæïíôáé ìå ôç

âïÞèåéá ôùí èåìåëéùäþí ìåãåèþí.

ÐáñÜäåéãìá

Ï üãêïò (V) åßíáé ðáñÜãùãï ìÝãåèïò êáé ïñßæåôáé ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ìÞêïõò (èåìåëéþäåò

ìÝãåèïò). Éó÷ýåé: V = ìÞêïò · ðëÜôïò · ýøïò. ÅðïìÝíùò, ç ìïíÜäá üãêïõ óôï S.I. åßíáé ôï êõ-

âéêü ìÝôñï (1 m3).

Ôá ðïëëáðëÜóéá êáé õðïðïëëáðëÜóéá ôùí ìïíÜäùí ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé ðáñïõóéÜæï-

íôáé óôïí ðßíáêá ðïõ áêïëïõèåß.

ÐïëëáðëÜóéá - ÕðïðïëëáðëÜóéá ìïíÜäùí

Ðñüèåìá Óýìâïëï Ó÷Ýóç ìå ôç âáóéêÞ ìïíÜäá ÐáñÜäåéãìá

mega (ìåãá) Ì 106 1 Ìm = 106 m

kilo (÷éëéï) k 103 1 km = 103 m

deci (äåêáôï) d 10-1 1 dm = 10-1 m

centi (åêáôïóôï) c 10-2 1 cm = 10-2 m

milli (÷éëéïóôï) m 10-3 1 mm = 10-3 m

micro (ìéêñï) ì 10-6 1 ìm = 10-6 m

nano (íáíï) n 10-9 1 nm = 10-9 m

pico (ðéêï) p 10-12 1 pm = 10-12 m

ÐáñÜ ôçí ðñïóðÜèåéá ãéá ôç ÷ñçóéìïðïßçóç ìüíï ôùí ìïíÜäùí ðïõ ïñßæïíôáé áðü ôï

äéåèíÝò óýóôçìá (S.I.), óå áñêåôÝò ðåñéðôþóåéò ÷ñçóéìïðïéïýíôáé êáé Üëëåò ìïíÜäåò. ¸ôóé

óôç ÷çìåßá èá óõíáíôÞóïõìå ôéò ðáñáêÜôù ìïíÜäåò:

l Ãéá ôçí ðßåóç (p) åíüò áåñßïõ, ç ìïíÜäá ðïõ ïñßæåôáé óôï S.I. åßíáé ôï Pascal (Pa):

1 Pa = 1
Í

m2

ÓõíÞèùò üìùò ÷ñçóéìïðïéïýìå ùò ìïíÜäá ðßåóçò ôçí áôìüóöáéñá (atm) Þ ôá ÷éëéïóôÜ ôçò

óôÞëçò õäñáñãýñïõ (mmHg), üðïõ:

1 atm = 76 cmHg = 760 mmHg = 760 Torr

Éó÷ýåé: 1 atm = 101325 Pa.

l Ãéá ôçí áðüëõôç èåñìïêñáóßá (T) ç ìïíÜäá ðïõ ïñßæåôáé óôï S.I. åßíáé ôï ÊÝëâéí (Ê). Eðß-

óçò ãéá ôç èåñìïêñáóßá (è) ÷ñçóéìïðïéïýìå ôïí âáèìü Êåëóßïõ (°C).

Éó÷ýåé: T = 273 + è.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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l Ãéá ðïëý ìéêñÜ ìÞêç, üðùò ç áôïìéêÞ áêôßíá, ôï ìÞêïò åíüò äåóìïý ê.Ü., óõíÞèùò óõíá-

íôÜìå ôï angstrom (D).

Éó÷ýåé: 1 D = 10-8 cm = 10-10 m.

1.2.3 Ãíùñßóìáôá ôçò ýëçò

¼ëá ôá áíôéêåßìåíá ãýñù ìáò, üðùò áõôü ôï âéâëßï, ôá ìïëýâéá ìáò êáé üëá ãåíéêÜ ôá ðñÜã-

ìáôá ôçò öýóçò –áëëÜ êáé áõôÜ ðïõ ãßíïíôáé áíôéëçðôÜ ìå ôç âïÞèåéá ôùí åðéóôçìïíéêþí

ïñãÜíùí– áðïôåëïýí ôçí ýëç ôïõ óýìðáíôïò. Êáé üðùò åßäáìå, ÷çìåßá åßíáé ç åðéóôÞìç ôçò

óýóôáóçò êáé ôçò äïìÞò ôçò õëéêþí, êáèþò êáé ôùí ìåôáâïëþí óôéò ïðïßåò õðüêåéíôáé ôá

õëéêÜ.

Ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ ãíùñßóìáôá ôçò ýëçò åßíáé ç ìÜæá (m) êáé ï üãêïò (V). ÅðïìÝíùò, ôá

õëéêÜ óþìáôá Ý÷ïõí ìÜæá êáé êáôáëáìâÜíïõí üãêï.

ÌÜæá êáé âÜñïò

H ìÜæá (m) êáé ôï âÜñïò (Â) åßíáé äýï äéáöïñåôéêÜ ìåãÝèç. ÌÜæá (m) åßíáé ç ðïóüôçôá ôçò

ýëçò ðïõ ðåñéÝ÷åôáé óå Ýíá óþìá, åíþ âÜñïò (Â) åßíáé ç äýíáìç (äéáíõóìáôéêü ìÝãåèïò) ìå

ôçí ïðïßá Ýëêåé ç Ãç êÜèå óþìá ðñïò ôï êÝíôñï ôçò, êáé Ý÷åé ìÝôñï ßóï ìå B = mg.

Óå áíôßèåóç ìå ôç ìÜæá, ôï âÜñïò äåí åßíáé óôáèåñü êáé åîáñôÜôáé áðü ôç ìÜæá ôïõ óþìá-

ôïò (m) êáé ôçí åðéôÜ÷õíóç ôçò âáñýôçôáò (g). ¢ñá, óôç äåýôåñç ðåñßðôùóç, ôï âÜñïò åíüò

óþìáôïò ìåôáâÜëëåôáé ìå ôï ãåùãñáöéêü ðëÜôïò êáé ôçí áðüóôáóç ôïõ óþìáôïò áðü ôçí

åðéöÜíåéá ôçò èÜëáóóáò. Ãéá ðáñÜäåéãìá, Ýíá óþìá Ý÷åé ìÜæá 1 kg áíåîáñôÞôùò ôïõ áí

âñßóêåôáé óôç Ãç Þ óôç ÓåëÞíç, åíþ ôï ßäéï óþìá Ý÷åé ìéêñüôåñï âÜñïò óôç ÓåëÞíç.
Óçìåßùóç: Ðáëáéüôåñá, óôç ÷çìåßá ïé üñïé âÜñïò êáé ìÜæá ÷ñçóéìïðïéïýíôáí ÷ùñßò äéÜêñéóç êáé óÞìáé-

íáí ìÜæá. ¸ôóé ëÝãáìå áôïìéêü âÜñïò áíôß áôïìéêÞ ìÜæá, Þ ìåßãìá âÜñïõò áíôß ìåßãìá ìÜæáò êôë.

1.2.4 ÌÜæá (m)

ÌÜæá åßíáé ôï ìÝôñï ôçò áíôßóôáóçò ðïõ ðáñïõóéÜæåé Ýíá óþìá ùò ðñïò ôç ìåôáâïëÞ ôçò

ôá÷ýôçôÜò ôïõ êáé åêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ôçò ýëçò ðïõ ðåñéÝ÷åôáé óôï óþìá.

ÅðïìÝíùò, ç ìÜæá áðïôåëåß ìÝôñï ôçò áäñÜíåéáò åíüò óþìáôïò. Ìå ôïí üñï áäñÜíåéá ÷á-

ñáêôçñßæåôáé ç éäéüôçôá ôçò ýëçò íá áíôéóôÝêåôáé óå êÜèå áßôéï ðïõ ôåßíåé íá ìåôáâÜëëåé

ôçí êéíçôéêÞ ôçò êáôÜóôáóç.

Ãéá Ýíá äåäïìÝíï áíôéêåßìåíï ç ðïóüôçôá ôçò ýëçò, äçëáäÞ ç ìÜæá ôïõ, ðáñáìÝíåé óôáèå-

ñÞ. Áõôü óõìâáßíåé áêüìá êáé áí áëëÜîåé ç ìïñöÞ ôïõ áíôéêåéìÝíïõ Þ ìåôáöåñèåß áõôü óå

Üëëï ìÝñïò.

1.2 ÃÍÙÑÉÓÌÁÔÁ ÔÇÓ ÕËÇÓ (ÌÁÆÁ, ÏÃÊÏÓ, ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ). ÌÅÔÑÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÌÏÍÁÄÅÓ
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Ç ìÜæá åßíáé ìÝãåèïò áíåîÜñôçôï áðü ôçí ðßåóç êáé ôç èåñìïêñáóßá.

ÌïíÜäåò ìÜæáò

Óôï äéåèíÝò óýóôçìá (S.I.) ìïíÜäá ìÜæáò åßíáé ôï 1 kg (÷éëéüãñáììï). Óôçí ðñÜîç ÷ñç-

óéìïðïéïýìå êáé ðïëëáðëÜóéá Þ õðïðïëëáðëÜóéá, üðùò ôï 1 g (ãñáììÜñéï), ôï 1 mg

(÷éëéïóôüãñáììï) ê.Ü. Ïé ìïíÜäåò áõôÝò óõíäÝïíôáé ìåôáîý ôïõò ìå ôéò ó÷Ýóåéò:

1 tn = 103 kg, 1 g = 10-3 kg, 1 mg = 10-6 kg (ìåôáôñïðÞ óå kg)

1 kg = 103 g, 1 mg = 10-3 g, 1 ìg = 10-6 g, 1 ng = 10-9 g (ìåôáôñïðÞ óå g)

Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åßíáé âáóéêü ìÝãåèïò óôç ÷çìåßá êáé ç ìÝôñçóÞ ôçò ãßíåôáé ìå ôç âïÞ-

èåéá æõãþí.

¼ñãáíá ìÝôñçóçò ìÜæáò

á. Êëáóéêüò æõãüò. Óôïí êëáóéêü æõãü, áöïý ôïðïèåôÞóïõìå áõôü ðïõ èÝëïõìå íá æõãß-

óïõìå óôï áñéóôåñü ìÝñïò ôïõ, ðñïóèÝôïõìå ãíùóôÝò ìÜæåò óôï äåîéü ìÝñïò ôïõ ìÝ÷ñé ï

äåßêôçò íá êåíôñáñéóôåß. Ôüôå ôá ðåñéå÷üìåíá Ý÷ïõí ôï ßäéï âÜñïò êáé åðïìÝíùò ôçí ßäéá

ìÜæá.

â. Çëåêôñïíéêüò æõãüò. Óôïí çëåêôñïíéêü æõãü ðáßñíïõìå ôçí Ýíäåéîç êáôåõèåßáí êáé ìå

ìåãáëýôåñç áêñßâåéá.

1.2.5 ¼ãêïò (V)

¼ãêïò åßíáé ï ÷þñïò ôïí ïðïßï êáôáëáìâÜíåé Ýíá óþìá óå ïñéóìÝíåò óõíèÞêåò.

ÌïíÜäåò üãêïõ

Óôï äéåèíÝò óýóôçìá (S.I.) ìïíÜäá üãêïõ åßíáé ôï 1 m3 (êõâéêü ìÝôñï). Óôçí ðñÜîç ÷ñçóé-

ìïðïéïýìå óõíÞèùò õðïðïëëáðëÜóéá üðùò ôï 1 dm3 (êõâéêü äåêáôüìåôñï) Þ 1 L (ëßôñï)

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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êáé ôï 1 cm3 (êõâéêü åêáôïóôüìåôñï) Þ 1 mL (÷éëéïóôüëéôñï) ê.Ü. Ïé ìïíÜäåò áõôÝò óõíäÝï-

íôáé ìåôáîý ôïõò ìå ôéò ó÷Ýóåéò:

1 m3 = 1000 L (dm3), 1 mL (cm3) = 10-3 L (dm3) (ìåôáôñïðÞ óå L)

1 m3 = 106 mL (cm3), 1 L = 103 mL (cm3) (ìåôáôñïðÞ óå mL)

Ï üãêïò åíüò óþìáôïò åßíáé âáóéêü ìÝãåèïò óôç ÷çìåßá êáé ç ìÝôñçóÞ ôïõ ãßíåôáé ìå ôç

âïÞèåéá êáôÜëëçëùí ïñãÜíùí, áíÜëïãá ìå ôç öýóç ôïõ óþìáôïò.

¼ñãáíá ìÝôñçóçò üãêïõ

á. ¼ôáí ðñüêåéôáé ãéá õãñü, ç ìÝôñçóç ãßíåôáé áðåõèåßáò ìå êÜðïéï áðü ôá ðáñáêÜôù

üñãáíá (ðñï÷ïÀäá, óéöþíéá, ïãêïìåôñéêü êýëéíäñï, ïãêïìåôñéêÞ öéÜëç ê.Ü.).

â. Ãéá ôç ìÝôñçóç ôïõ üãêïõ åíüò óôåñåïý, âõèßæïõìå ôï

óôåñåü óå ïñéóìÝíï üãêï íåñïý (V1) ðïõ âñßóêåôáé óå

ïãêïìåôñéêü êýëéíäñï, ïðüôå ðñïêáëåßôáé Üíïäïò ôçò óôÜè-

ìçò ôïõ íåñïý (V2). Áðü ôç äéáöïñÜ ôùí åíäåßîåùí ðñéí (V1)

êáé ìåôÜ (V2) ôç âýèéóç ôïõ óôåñåïý, õðïëïãßæïõìå ôïí üãêï

ôïõ óôåñåïý.

Vóôåñåïý = ÄV = Vôåëéêü - Váñ÷éêü = V2 - V1

Óçìåßùóç: Ôï ëßôñï (L) ïñßæåôáé ùò ï üãêïò ðïõ êáôáëáìâÜíåé 1 kg íåñïý óôïõò 4°C. Ôï cm3 êáé ôï mL

Ý÷ïõí ìéêñÞ äéáöïñÜ, áëëÜ óôçí ðñÜîç ÷ñçóéìïðïéïýíôáé áäéÜêñéôá. ÐñáêôéêÜ ôï cm3 ÷ñçóéìïðïéåßôáé

ãéá ôïí üãêï ôùí áåñßùí êáé ôï mL ãéá ôïí üãêï ôùí õãñþí. ¼ìïéá éó÷ýåé ãéá ôï dm3 êáé ôï L.

Ï üãêïò åíüò óþìáôïò äåí åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêüò ãéá ôï óþìá êáé åîáñôÜôáé:

1. áðü ôç èåñìïêñáóßá.

Ç áýîçóç ôçò èåñìïêñáóßáò ãåíéêÜ ðñïêáëåß áýîçóç ôïõ üãêïõ ôùí óùìÜôùí (óôçí ðåñß-

ðôùóç áõôÞ ëÝìå üôé ôï óþìá äéáóôÝëëåôáé).

1.2 ÃÍÙÑÉÓÌÁÔÁ ÔÇÓ ÕËÇÓ (ÌÁÆÁ, ÏÃÊÏÓ, ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ). ÌÅÔÑÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÌÏÍÁÄÅÓ
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Ç åëÜôôùóç ôçò èåñìïêñáóßáò ðñïêáëåß ìåßùóç ôïõ üãêïõ ôùí óùìÜôùí (óôçí ðåñßðôù-

óç áõôÞ ëÝìå üôé ôï óþìá óõóôÝëëåôáé).

2. áðü ôçí ðßåóç (ãéá áÝñéá óþìáôá).

Ç áýîçóç ôçò ðßåóçò óå óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá ðñïêáëåß ìåßùóç ôïõ üãêïõ ôùí áÝñéùí

óùìÜôùí.

Ç ìåßùóç ôçò ðßåóçò óå óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá ðñïêáëåß áýîçóç ôïõ üãêïõ ôùí áÝñéùí

óùìÜôùí.

Ç ìåôáâïëÞ ôçò ðßåóçò äå ìåôáâÜëëåé ôïí üãêï ôùí õãñþí êáé ôùí óôåñåþí óùìÜôùí.

ÅðïìÝíùò, ç ôéìÞ ôïõ üãêïõ èá ðñÝðåé íá óõíïäåýåôáé áðü ôéò óõíèÞêåò ìÝôñçóçò. Ãéá ôïí

üãêï ôùí õãñþí êáé ôùí óôåñåþí ðñÝðåé íá áíáöÝñåôáé ç èåñìïêñáóßá ìÝôñçóçò, åíþ ãéá ôïí

üãêï ôùí áåñßùí ðñÝðåé íá áíáöÝñåôáé ç èåñìïêñáóßá êáé ç ðßåóç ðïõ ìåôñÞèçêå ï üãêïò.

Óçìåßùóç: Óôçí ðåñßðôùóç ôïõ íåñïý ðáñáôçñåßôáé áðüêëéóç óôï öáéíüìåíï ôçò äéáóôïëÞò êáé ôçò óõ-

óôïëÞò üôáí ìåôáâÜëëåôáé ç èåñìïêñáóßá. ¼ôáí øý÷åôáé ôï íåñü, ï üãêïò óõóôÝëëåôáé ùò ôïõò 4°C. Áðü

ôïõò 4°C Ýùò ôïõò 0°C ï üãêïò ôïõ íåñïý äéáóôÝëëåôáé áíôß íá óõóôÝëëåôáé.

1.2.6 Ðõêíüôçôá (ñ) åíüò óþìáôïò

Ôá äýï ðáñáðÜíù ìåãÝèç, ìÜæá (m) êáé üãêïò (V), óõíäÝïíôáé ìåôáîý ôïõò ìå ôçí ðõêíüôç-

ôá (ñ) ôïõ óþìáôïò.

Ðõêíüôçôá (ñ) åíüò óþìáôïò ïíïìÜæåôáé ôï ðçëßêï ôçò ìÜæáò (m) ôïõ óþìáôïò äéÜ ôïí

üãêï (V) ðïõ êáôáëáìâÜíåé óå ïñéóìÝíåò óõíèÞêåò.

ñ =
m

V

ÌïíÜäåò ðõêíüôçôáò

Óôï äéåèíÝò óýóôçìá (S.I.) ìïíÜäá ðõêíüôçôáò åßíáé ôï 1
kg

m3
. Óôç ÷çìåßá ðñáêôéêÜ ÷ñçóé-

ìïðïéïýìå ôéò ìïíÜäåò 1
g

L
(ãéá áÝñéá óþìáôá) êáé 1

g

mL
(ãéá óôåñåÜ êáé õãñÜ óþìáôá). Ïé

ìïíÜäåò áõôÝò óõíäÝïíôáé ìåôáîý ôïõò ìå ôéò ó÷Ýóåéò:

1
kg

m3
= 1

10 g

10 L

3

3
= 1

g

L
= 1

g

10 mL3
= 10–3 g

mL

Åöüóïí ç ðõêíüôçôá ó÷åôßæåôáé ìå ôïí üãêï ôïõ óþìáôïò, ç ôéìÞ ôçò åîáñôÜôáé:

1. áðü ôç èåñìïêñáóßá.

H áýîçóç ôçò èåñìïêñáóßáò, ãåíéêÜ, ðñïêáëåß áýîçóç ôïõ üãêïõ ôïõ óþìáôïò, Üñá ìåéþ-

íåôáé ç ðõêíüôçôá ôïõ óþìáôïò.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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Ç ìåßùóç ôçò èåñìïêñáóßáò, ãåíéêÜ, ðñïêáëåß ìåßùóç ôïõ üãêïõ ôïõ óþìáôïò, Üñá áõ-

îÜíåôáé ç ðõêíüôçôá ôïõ óþìáôïò.

2. áðü ôçí ðßåóç (ãéá áÝñéá óþìáôá).

Ç áýîçóç ôçò ðßåóçò óå óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá ãéá ïñéóìÝíç ìÜæá ðñïêáëåß ìåßùóç ôïõ

üãêïõ ôïõ äï÷åßïõ, Üñá áõîÜíåôáé ç ðõêíüôçôá ôïõ áåñßïõ.

Ç ìåßùóç ôçò ðßåóçò óå óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá ãéá ïñéóìÝíç ìÜæá ðñïêáëåß áýîçóç ôïõ

üãêïõ ôïõ äï÷åßïõ, Üñá ìåéþíåôáé ç ðõêíüôçôá ôïõ áåñßïõ.

ÅðïìÝíùò, ç ôéìÞ ôçò ðõêíüôçôáò èá ðñÝðåé íá óõíïäåýåôáé áðü ôéò óõíèÞêåò ìÝôñçóçò.

Ãéá ôçí ðõêíüôçôá ôùí õãñþí êáé ôùí óôåñåþí ðñÝðåé íá áíáöÝñåôáé ç èåñìïêñáóßá ìÝ-

ôñçóçò, åíþ ãéá ôçí ðõêíüôçôá ôùí áåñßùí ðñÝðåé íá áíáöÝñåôáé ç èåñìïêñáóßá êáé ç ðßå-

óç ðïõ ìåôñÞèçêå ï üãêïò.

Ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôçò ðõêíüôçôáò óþìáôïò, áñêåß íá ãíùñßæïõìå ôç ìÜæá ôïõ, êáèþò åðß-

óçò êáé ôïí üãêï ðïõ êáôáëáìâÜíåé ç ìÜæá áõôÞ óå äåäïìÝíåò óõíèÞêåò.

ÐáñÜäåéãìá

Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá áåñßïõ Á, áí 21 g, óå äåäïìÝíåò óõíèÞêåò èåñìïêñáóßáò

êáé ðßåóçò, êáôáëáìâÜíïõí üãêï 20 L.

Áíôéêáèéóôïýìå óôïí ôýðï ôçò ðõêíüôçôáò:

ñ =
m

V
Þ ñ =

21

20

g

L
Þ ñ = 1,05

g

L

×ñçóéìüôçôá ôçò ðõêíüôçôáò

á. Óôïí õðïëïãéóìü ôïõ üãêïõ äåäïìÝíçò ìÜæáò óþìáôïò.

ñ =
m

V
Þ V =

m

ñ

ÐáñÜäåéãìá

Íá õðïëïãßóåôå ôïí üãêï ðïõ êáôáëáìâÜíïõí 60 g óþìáôïò Á, áí ç ðõêíüôçôÜ ôïõ åßíáé

ßóç ìå 1,2
g

mL
.

Åöüóïí ãíùñßæïõìå ôç ìÜæá (m = 60 g) êáé ôçí ðõêíüôçôá ñ = 1,2
g

mL

æ

è
ç

ö

ø
÷õðïëïãßæïõìå ôïí

üãêï (V) ùò åîÞò:

ñ =
m

V
Þ V =

m

ñ
Þ V =

60

1,2

g

g/mL
Þ V = 50 mL

â. Óôïí õðïëïãéóìü ôçò ìÜæáò äåäïìÝíïõ üãêïõ óþìáôïò.

1.2 ÃÍÙÑÉÓÌÁÔÁ ÔÇÓ ÕËÇÓ (ÌÁÆÁ, ÏÃÊÏÓ, ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ). ÌÅÔÑÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÌÏÍÁÄÅÓ
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ñ =
m

V
Þ m = ñ · V

ÐáñÜäåéãìá

Íá õðïëïãßóåôå ôç ìÜæá 80 mL óþìáôïò Á, ìå äåäïìÝíï üôé ç ðõêíüôçôÜ ôïõ åßíáé ßóç ìå

1,09
g

mL
.

Ìå áíÜëïãï ôñüðï, áöïý ï üãêïò (V = 80 mL) êáé ç ðõêíüôçôá ñ = 1,09
g

mL

æ

è
ç

ö

ø
÷ôïõ óþìá-

ôïò åßíáé ãíùóôÜ, õðïëïãßæïõìå ôç ìÜæá (m) ùò åîÞò:

ñ =
m

V
Þ m = ñ · V Þ m = 1,09

g

mL
· 80 mL Þ m = 87,2 g

Óçìåßùóç: Ç ðõêíüôçôá óõìâïëßæåôáé êáé ìå d. Óôï âéâëßï ÷ñçóéìïðïéåßôáé ç ðñüôáóç ôçò IUPAC ìå ñ.

ÅñùôÞóåéò èåùñßáò ìå áéôéïëüãçóç

1.2.7 Íá áíáöÝñåôå ôéò âáóéêÝò äéáöïñÝò ìåôáîý ìÜæáò (m) êáé âÜñïõò (Â Þ W)

åíüò óþìáôïò.

AðÜvôçóç

ÏéâáóéêÝò äéáöïñÝò ìåôáîý ìÜæáò êáéâÜñïõò åíüò óþìáôïò äßíïíôáéóôïí ðáñáêÜôùðßíáêá.

ÌÜæá (m) ÂÜñïò (Â)

1. ÅêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ôçò ýëçò ðïõ

ðåñéÝ÷åôáé óå Ýíá óþìá.

1. ÅêöñÜæåé ôçí åëêôéêÞ äýíáìç ðïõ áóêåß

ç Ãç ðÜíù óå Ýíá óþìá.

2. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò: 1 kg. 2. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò: 1 Í.

3. ¼ñãáíï ìÝôñçóçò: æõãüò. 3. ¼ñãáíï ìÝôñçóçò: äõíáìüìåôñï.

4. Åßíáé óôáèåñÞ êáé äåí åîáñôÜôáé áðü

ôïí ôüðï ðïõ âñßóêåôáé ôï óþìá.

4. ÅîáñôÜôáé áðü ôï ãåùãñáöéêü ðëÜôïò

êáé ôï ýøïò áðü ôçí åðéöÜíåéá ôçò èÜ-

ëáóóáò.

1.2.8 Ðþò ìåôáâÜëëïíôáé ç ìÜæá, ï üãêïò êáé ç ðõêíüôçôá ðïóüôçôáò áÝñéáò

ïõóßáò Á üôáí áõîÞóïõìå ôç èåñìïêñáóßá;

ÁðÜíôçóç

1. ÌÜæá (m)

Ç ìÜæá ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ, áöïý åêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ôçò ýëçò ðïõ äå ìåôáâÜëëåôáé.

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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2. ¼ãêïò (V)

Ï üãêïò áõîÜíåôáé (äéáóôïëÞ ôïõ üãêïõ).

3. Ðõêíüôçôá ñ =
m

V

æ

è
ç

ö

ø
÷

Ç ìÜæá (m) ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ êáé ï üãêïò (V) áõîÜíåôáé, êáôÜ óõíÝðåéá ç ðõêíüôçôá (ñ)

ìåéþíåôáé.

ÁóêÞóåéò

Ïé áóêÞóåéò áíáöÝñïíôáé: i. óå ìåôáôñïðÝò ìïíÜäùí, ii. óôïí õðïëïãéóìü ôçò ðõêíüôçôáò

ìÝóù ôçò ìÜæáò êáé ôïõ üãêïõ, iii. óôïí õðïëïãéóìü ôçò ìÜæáò ìÝóù ôçò ðõêíüôçôáò êáé

ôïõ üãêïõ êáé iv. óôïí õðïëïãéóìü ôïõ üãêïõ ìÝóù ôçò ðõêíüôçôáò êáé ôçò ìÜæáò.

¢óêçóç 1.2.9

Ná ãßíïõí ïé ìåôáôñïðÝò: á. ìÜæáò 2,5 kg óå g. â. ìÜæáò 0,25 mg óå g. ã. üãêïõ 2,2 m3

óå L. ä. üãêïõ 240 mL óå L.

AðÜíôçóç

á. ¸÷ïõìå m = 2,5 kg.

Ió÷ýåé 1 kg = 103 g, Üñá èá åßíáé:

m = 2,5 kg Þ m = 2,5 · 103 g Þ m = 2500 g

â. ¸÷ïõìå m = 0,25 mg.

Ió÷ýåé 1 mg = 10–3 g, Üñá èá åßíáé:

m = 0,25 mg Þ m = 0,25 · 10–3 g Þ m = 2,5 · 10–4 g

ã. ¸÷ïõìå V = 2,2 m3.

Ió÷ýåé 1 m3 = 103 L, Üñá èá åßíáé:

V = 2,2 m3 Þ V = 2,2 · 103 L Þ m = 2200 L

ä. ¸÷ïõìå V = 240 mL.

Ió÷ýåé 1 mL = 10–3 L, Üñá èá åßíáé:

V = 240 mL Þ V = 240 · 10–3 L Þ V = 0,240 L

¢óêçóç 1.2.10

á. H áôïìéêÞ áêôßíá ôïõ ÷áëêïý åßíáé 0,128 nm. Ðïéá ç ôéìÞ ôçò áôïìéêÞò áêôßíáò

ôïõ i. óå m, êáé ii. óå D;

1.2 ÃÍÙÑÉÓÌÁÔÁ ÔÇÓ ÕËÇÓ (ÌÁÆÁ, ÏÃÊÏÓ, ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ). ÌÅÔÑÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÌÏÍÁÄÅÓ
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â. H ìÜæá ôïõ áôüìïõ ôïõ ïîõãüíïõ åßíáé ßóç ìå 2,6 · 10-23 g. Ðïéá ç ìÜæá ôïõ áôüìïõ

ôïõ i. óå kg, êáé ii. óå mg;

ã. Óôçí áôìüóöáéñá ìéáò ðüëçò âñÝèçêå üôé ðåñéÝ÷åôáé äéïîåßäéï ôïõ áæþôïõ (ÍÏ2)

ìå ðåñéåêôéêüôçôá 150 ìg NO2/cm3 áÝñá. Ðïéá åßíáé ç ðåñéåêôéêüôçôá ôïõ äéïîåéäßïõ

ôïõ áæþôïõ óå  i. g/m3, ii. g/L, iii. mg/L êáé iv. g/mL, óôéò ßäéåò óõíèÞêåò;

ÁðÜíôçóç

á. ¸÷ïõìå r = 0,128 nm.

i. Éó÷ýåé 1 nm = 10-9 m, Üñá èá åßíáé:

r = 0,128 · 10-9 m Þ r = 1,28 · 10-10 m

ii. Ió÷ýåé 1 D = 10-10 m Þ 1 m = 1010 D, Üñá èá åßíáé:

r = 1,28 · 10-10 · 1010 Þ r = 1,28 D

â. ¸÷ïõìå m = 2,6 · 10-23 g.

i. Éó÷ýåé 1 kg = 103 g Þ 1 g = 10-3 kg, Üñá èá åßíáé:

m = 2,6 · 10-23 · 10-3 kg Þ m = 2,6 · 10-26 kg

ii. Ió÷ýåé 1 g = 103 mg, Üñá èá åßíáé:

m = 2,6 · 10-23 · 103 mg Þ m = 2,6 · 10-20 mg

ã. ¸÷ïõìå ðåñéåêôéêüôçôá 150
ìg

cm3

ÍÏ

áÝñá

2 .

i. Éó÷ýïõí 1 ìg = 10-6 g êáé 1 m3 = 106 cm3 Þ 1 cm3 = 10-6 m3, Üñá èá åßíáé:

150
ìg

cm3
= 150 ·

10

10

6

6

-

-

g

m3
= 150

g

m3

ÍÏ

áÝñá

2

ii. Éó÷ýïõí 1 ìg = 10-6 g êáé 1 L = 1 dm3 = 103 cm3 Þ 1 cm3 = 10-3 L, Üñá èá åßíáé:

150
ìg

cm3
= 150 ·

10

10

6

3

-

-

g

L
= 150 · 10-3 g

L
= 0,15

g

L

ÍÏ

áÝñá

2

iii. Éó÷ýïõí 1 ìg = 10-6 g êáé 1 g = 103 mg. ¢ñá 1ìg = 10-3 mg êáé 1 L = 1 dm3 = 103 cm3 Þ

1 cm3 = 10-3 L, Üñá èá åßíáé:

150
ìg

cm3
= 150 ·

10

10

3

3

-

-

mg

L
= 150

mg

L

ÍÏ

áÝñá

2

iv. Éó÷ýïõí 1 ìg = 10-6 g êáé 1 cm3 = 1 mL, Üñá èá åßíáé:

150
ìg

cm3
= 150 ·

10

1

6- g

mL
= 1,5 · 10-4 g

mL

ÍÏ

áÝñá

2

ÊÅÖÁËÁÉÏ 1
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¢óêçóç 1.2.11

0,016 kg áåñßïõ Á êáôÝ÷ïõí üãêï 20 L (è = 25°C êáé p = 1 atm).

á. Ðïéá åßíáé ç ðõêíüôçôá (ñ) ôïõ áåñßïõ Á óå
g

L
óôéò ðáñáðÜíù óõíèÞêåò;

â. Íá óõãêñßíåôå ôçí ôéìÞ ôçò ðõêíüôçôáò ìå:

i. ôçí ðõêíüôçôá (ñ1) óôïõò 5°C êáé ðßåóç p = 1 atm,

ii. ôçí ðõêíüôçôá (ñ2) óôïõò 45°C êáé ðßåóç p = 1 atm,

iii. ôçí ðõêíüôçôá (ñ3) óôïõò 25°C êáé ðßåóç p = 4 atm.

ÁðÜíôçóç

á. ÈÝëïõìå íá õðïëïãßóïõìå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ áåñßïõ óå g/L. Ç ðõêíüôçôá äßíåôáé áðü

ôç ó÷Ýóç ñ =
m

V

æ

è
ç

ö

ø
÷ . Áñ÷éêÜ, èá ìåôáôñÝøïõìå ôç ìÜæá áðü kg óå g ùò åîÞò:

1 kg = 1000 g, Üñá m = 0,016 · 1000 = 16 g

Ï üãêïò åßíáé V = 20 L (äå ÷ñåéÜæåôáé ìåôáôñïðÞ).

H ðõêíüôçôá ôïõ áåñßïõ Á óôéò ðáñáðÜíù óõíèÞêåò èá åßíáé:

ñ =
m

V
Þ ñ =

16

20

g

L
Þ ñ = 0,8

g

L

â. Ç ðõêíüôçôá åíüò áåñßïõ (âë. 1.2.6):

l áõîÜíåôáé ìå ôç ìåßùóç ôçò èåñìïêñáóßáò, áöïý ðñïêáëåßôáé ìåßùóç ôïõ üãêïõ (è =

= 5°C êáé p = 1 atm). Ç ìÜæá åßíáé ðÜíôá óôáèåñÞ.

l ìåéþíåôáé ìå ôçí áýîçóç ôçò èåñìïêñáóßáò, áöïý ðñïêáëåßôáé áýîçóç ôïõ üãêïõ (è =

= 45°C êáé p = 1 atm). Ç ìÜæá åßíáé ðÜíôá óôáèåñÞ.

l áõîÜíåôáé ìå ôçí áýîçóç ôçò ðßåóçò, áöïý ðñïêáëåßôáé ìåßùóç ôïõ üãêïõ (è = 25°C êáé

p = 4 atm). Ç ìÜæá åßíáé ðÜíôá óôáèåñÞ.

¢ñá Ý÷ïõìå: i. ñ1 >ñ, ii. ñ2 <ñ, iii. ñ3 >ñ.

1.2 ÃÍÙÑÉÓÌÁÔÁ ÔÇÓ ÕËÇÓ (ÌÁÆÁ, ÏÃÊÏÓ, ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ). ÌÅÔÑÇÓÅÉÓ ÊÁÉ ÌÏÍÁÄÅÓ
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ÅñùôÞóåéò ðïëëáðëÞò åðéëïãÞò, óùóôïý-ëÜèïõò êáé áíôéóôïß÷éóçò

1.2.12 á. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò ðõêíüôç-
ôáò óôï S.I. åßíáé:

i. 1
g

m3
ii. 1

kg

L

iii. 1
kg

m3
iv. 1

g

cm3

â. Ðïéï áðü ôá ðáñáêÜôù óþìáôá Ý÷åé ôç
ìéêñüôåñç ôéìÞ ðõêíüôçôáò, áí ãíùñßæïõìå
üôé ïé ðïóüôçôåò ðïõ äßíïíôáé êáôáëáìâÜ-
íïõí ôïí ßäéï üãêï (V = 22,4 L) óôïõò 0°C êáé
ðßåóç 1 atm;

i. 28 g N2 ii. 32 g O2

iii. 2 g Ç2 iv. 17 g NÇ3

ã. Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åîáñôÜôáé:

i. Áðü ôç èÝóç ôïõ óþìáôïò óôïí ÷þñï.

ii. Áðü ôï ãåùãñáöéêü ðëÜôïò ôïõ ôüðïõ.

iii. Áðü ôç èåñìïêñáóßá.

iv. Áðü êáíÝíá áðü ôá ðáñáðÜíù.

1.2.13 Ná áíôéóôïé÷ßóåôå ôï ìÝãåèïò ôçò
óôÞëçò (É) ìå ôï ìÝôñï ôçò óôÞëçò (ÉÉ).

ÓôÞëç (É) ÓôÞëç (ÉÉ)

á. ñ i. 4 kg

â. m ii. 2 dm3

ã. T iii. 1 g/L

ä. V iv. 5 cm

å. l v. 2 mmHg

óô. p vi. 280 K

1.2.14 Íá óõìðëçñþóåôå ôá êåíÜ óôï ðá-
ñáêÜôù êåßìåíï: Ç . . . . . . . (ñ) åíüò óþìáôïò
ïñßæåôáé ùò ôï ðçëßêï ôçò . . . . . . . . . . . . . . ( . . . ) ôïõ
óþìáôïò äéÜ ôï . . . . . . . . . . ( . . . ) ðïõ êáôáëáì-
âÜíåé óå ïñéóìÝíåò óõíèÞêåò. ¼ôáí . . . . . . . . . . .

ç èåñìïêñáóßá, ç ðõêíüôçôá åíüò õãñïý
óþìáôïò áõîÜíåôáé, åíþ üôáí áõîçèåß ç ðßå-
óç, ç ðõêíüôçôá åíüò áÝñéïõ óþìáôïò . . . . . . . .
Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò ìáò åðéôñÝðåé íá
ðñïóäéïñßóïõìå ôç . . . . . . ., üôáí ãíùñßæïõìå
ôïí üãêï óýìöùíá ìå ôç ó÷Ýóç

. . .  = . . . .  ·  . . . . .  .

1.2.15 Ná áíôéóôïé÷ßóåôå ôï ìÝãåèïò ôçò
óôÞëçò (É) ìå ôç ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò óôÞëçò
(ÉÉ).

ÓôÞëç (É) ÓôÞëç (ÉÉ)

á. üãêïò i. 1°C

â. ìÜæá ii. 1 g/L

ã. ðßåóç iii. 1 L

ä. èåñìïêñáóßá iv. 1ìg

å. ðõêíüôçôá v. 1 atm

1.2.16 Ãéá íá ðÜñïõìå ìéá ìéêñÞ ðïóüôçôá
ïñéóìÝíïõ üãêïõ åíüò õãñïý óþìáôïò, ðïõ
åßíáé áðáñáßôçôç ãéá Ýíá ðåßñáìá, ÷ñçóéìï-
ðïéïýìå:

á. Çëåêôñïíéêü æõãü

â. Ïãêïìåôñéêü êýëéíäñï

ã. ÏãêïìåôñéêÞ öéÜëç

ä. Óéöþíéï

1.2.17 H áôïìéêÞ áêôßíá ôïõ íáôñßïõ (Na) åß-
íáé ßóç ìå 0,186 nm. Ðïéá áðü ôéò ðáñáêÜôù ôé-
ìÝò åßíáé ßóç ìå ôçí áôïìéêÞ áêôßíá ôïõ
íáôñßïõ;

á. 186 · 10-10 m

â. 1,86 D

ã. 1,86 · 10-10 cm

ä. 1,86 · 10-12 mm
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1.2.18 á. ¸íá óþìá × âñÝèçêå üôé Ý÷åé
ìÜæá 0,240 kg êáé êáôáëáìâÜíåé üãêï 250 mL.
Ç ôéìÞ ôçò ðõêíüôçôÜò ôïõ åßíáé:

i. 1 g/mL ii. 0,96 kg/L

iii. 0,96 g/L iv. 0,48 g/mL

â. Áí ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå 0,120 kg áðü ôï
óþìá ×, ðïéá èá åßíáé ç ðõêíüôçôÜ ôïõ;

1.2.19 Ï ÷ñõóüò (Au) Ý÷åé ðõêíüôçôá ñ =

= 19,3
g

mL
. ÏìïãåíÞò ñÜâäïò ÷ñõóïý ÷ùñßæå-

ôáé óå äýï ßóá êïììÜôéá Á êáé Â. Ðïéá áðü ôéò
ðáñáêÜôù ó÷Ýóåéò åßíáé óùóôÞ;

á. ñÁ = ñÂ =
ñ

2
â. ñÁ ¹ ñÂ

ã. ñÁ = ñÂ = ñ

ä. ñÁ = ñÂ ¹ ñ

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

1.2.20 Êýâïò ðÜãïõ åéóÜãåôáé óå äï÷åßï ìå
êáèáñü íåñü. Ï êýâïò åðéðëÝåé óôï íåñü ãéá-
ôß:

á. Ý÷åé ìéêñüôåñï üãêï

â. Ý÷åé ìéêñüôåñç ìÜæá

ã. Ý÷åé ìéêñüôåñç ðõêíüôçôá

ä. Ý÷ïõìå ìåãáëýôåñç ðïóüôçôá íåñïý

1.2.21 Áðü Ýíá äéÜëõìá èåééêïý ïîÝïò ðáßñ-
íïõìå ôÝóóåñéò ðïóüôçôåò ãéá ôÝóóåñá äéáöï-
ñåôéêÜ ðåéñÜìáôá. Ïé ðïóüôçôåò ðïõ ðÞñáìå
åßíáé:

i. 0,050 L ii. 80 mL

iii. 1,50 · 10-4 m3 iv. 1,80 · 105 cm3

á. Ná äéáôÜîåôå ôéò ðáñáðÜíù ðïóüôçôåò óå
óåéñÜ áõîáíüìåíçò ìÜæáò.

â. Ðïéá åßíáé ç ó÷Ýóç ôùí ðõêíïôÞôùí óôéò
ðïóüôçôåò ðïõ ðÞñáìå;

1.2.22 Ná áíôéóôïé÷ßóåôå ôéò ôéìÝò ôçò

ðõêíüôçôáò óå
g

mL
áåñßïõ Á ôçò óôÞëçò (É) ìå

ôç èåñìïêñáóßá ðïõ áíáöÝñåôáé óôç óôÞëç
(ÉÉ).

ÓôÞëç (É) ÓôÞëç (ÉÉ)

á. 1,6 i. 320 K

â. 2,5 ii. 223°C

ã. 2,0 iii. 250 K

ä. 3,2 iv. 400 K

Äßíåôáé üôé ïé ôéìÝò ôùí ðõêíïôÞôùí Ý÷ïõí
õðïëïãéóôåß óôçí ßäéá ðßåóç.

1.2.23 Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò
åßíáé óùóôÝò êáé ðïéåò ëáíèáóìÝíåò;

á. Ôï âÜñïò åíüò áíôéêåéìÝíïõ áðü ÷áëêü åß-
íáé 25 g.

â. Ôá 10 D åßíáé 1 nm.

ã. Ïé áôìïß ôïõ ïéíïðíåýìáôïò Ý÷ïõí ìéêñü-
ôåñç ðõêíüôçôá áðü ôï õãñü ïéíüðíåõìá.

ä. Ôá 0,5 kg óéäÞñïõ Ý÷ïõí äéáöïñåôéêü
üãêï áðü ôá 0,5 kg ÷áëêïý.

å. Ç ðõêíüôçôá ôïõ íåñïý åßíáé ìåãáëýôåñç
óôïõò 4°C áðü ôçí ðõêíüôçôá ôïõ íåñïý
óôïõò 2°C.

1.2.24 Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò
åßíáé óùóôÝò êáé ðïéåò ëáíèáóìÝíåò;

á. 10 mL íåñïý êáé 10 mL õäáôéêïý äéáëýìá-
ôïò íéôñéêïý ïîÝïò Ý÷ïõí ôçí ßäéá ìÜæá.

â. 10 kg ñÜâäïõ óéäÞñïõ Ý÷ïõí ìéêñüôåñç
ìÜæá üôáí ìåôáöÝñïíôáé óôç ÓåëÞíç.

ã. Ï æõãüò ìÜò äßíåé ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò.

ä. Ãéá íá ìåôñÞóïõìå ôïí üãêï ìåãÜëçò
ðïóüôçôáò õäáôéêïý äéáëýìáôïò õäñï÷ëù-
ñßïõ, ðïõ ÷ñåéáæüìáóôå óå Ýíá ðåßñáìá, èá
÷ñçóéìïðïéÞóïõìå óéöþíéï.

å. Ç ìÜæá ôïõ íåñïý åßíáé äéáöïñåôéêÞ óå äéá-
öïñåôéêÝò èåñìïêñáóßåò.

1.2.25 Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò
åßíáé óùóôÝò êáé ðïéåò ëáíèáóìÝíåò;

á. 1 mL õäñï÷ëùñßïõ êáé 1 mL ïéíïðíåýìá-
ôïò Ý÷ïõí äéáöïñåôéêÞ ìÜæá.
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â. Ï ïãêïìåôñéêüò êýëéíäñïò ìáò äßíåé ôïí
üãêï åíüò äéáëýìáôïò íéôñéêïý ïîÝïò ìå
áêñßâåéá.

ã. Ç ðõêíüôçôá åßíáé èåìåëéþäåò ìÝãåèïò.

ä. Ï üãêïò åíüò óþìáôïò åßíáé ðáñÜãùãï
ìÝãåèïò.

å. ¼ôáí ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åßíáé ßóç áñéè-
ìçôéêÜ ìå ôçí ôéìÞ ôïõ üãêïõ ôïõ óþìáôïò,

ôüôå ç ðõêíüôçôÜ ôïõ åßíáé ßóç ìå 1
g

mL
.

ÅñùôÞóåéò èåùñßáò ãéá áéôéïëüãçóç

1.2.26 á. Ðþò ãßíåôáé ç ìÝôñçóç åíüò ìåãÝ-
èïõò;

â. Ôé óçìáßíåé üôé Ýíá óþìá Ý÷åé ìÜæá 10 g; Ôé
åêöñÜæåé ôï 10 êáé ôé ôï g;

1.2.27 á. Ná äþóåôå ôéò ïíïìáóßåò êáé ôá
óýìâïëá ðÝíôå èåìåëéùäþí ìåãåèþí óôï S.É.
ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýìå óõ÷íÜ óôç ÷çìåßá.

â. Ðïéåò åßíáé ïé áíôßóôïé÷åò ìïíÜäåò ôïõò;

1.2.28 á. Íá ãñÜøåôå ôá ðñïèÝìáôá êáé ôá
áíôßóôïé÷á óýìâïëá ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýìå ãéá
ôá ðïëëáðëÜóéá êáé õðïðïëëáðëÜóéá ôùí ìï-
íÜäùí.

â. Íá äþóåôå ôç ó÷Ýóç ìåôáîý:

i. mm - m ii. kg - ìg

iii. L - mL iv. nm - m

v. pm - cm vi. g - mg

1.2.29 á. Ná áíáöÝñåôå ôéò ìïíÜäåò ôùí
ðáñáêÜôù ìåãåèþí ðïõ óõíáíôÜìå óôç ÷ç-
ìåßá êáé äåí åßíáé ìïíÜäåò óôï S.I.:

i. ðßåóç áåñßïõ

ii. èåñìïêñáóßá

iii. ìÞêïò

â. Íá äþóåôå ôç ó÷Ýóç ìåôáîý:

i. atm - cmHg - mmHg

ii. °C - K

iii. D - m - nm

1.2.30 á. Ðïéá ìåãÝèç ïíïìÜæïíôáé ðáñÜ-
ãùãá; Íá áíáöÝñåôå Ýíá ðáñÜäåéãìá ðáñÜ-
ãùãïõ ìåãÝèïõò ðïõ óõíáíôÜìå óôç ÷çìåßá.

â. Äßíïíôáé ôá ðáñáêÜôù ìåãÝèç:

i. ÷ñüíïò

ii. üãêïò

iii. ìÜæá

iv. èåñìïêñáóßá

v. ðßåóç

Íá ôá ôáîéíïìÞóåôå óå èåìåëéþäç êáé ðáñÜ-
ãùãá êáé íá äþóåôå ôéò ìïíÜäåò ðïõ ÷ñçóéìï-
ðïéåßôå ãéá áõôÜ óôï S.I.

1.2.31 á. H ðõêíüôçôá åíüò êáèáñïý óþ-

ìáôïò åßíáé 3
g

cm3
. Íá áíôéóôïé÷ßóåôå ôéò ìÜæåò

ôçò óôÞëçò (É) ìå ôïõò üãêïõò ôçò óôÞëçò (IÉ).

ÓôÞëç (É) ÓôÞëç (ÉÉ)

á. 36 g i. 0,2 m3

â. 600 kg ii. 3 L

ã. x mg iii. 12 cm3

ä. 9 kg iv. 5 cm3

â. Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò êáé
íá  ðñïóäéïñßóåôå ôçí ôéìÞ ôùí x mg.

1.2.32 á. Ôé åßíáé ç ýëç;

â. ÂáóéêÜ ãíùñßóìáôá ôçò ýëçò åßíáé ç ìÜæá
êáé ï üãêïò. Ðþò ïñßæåôáé ç ìÜæá êáé ðþò ï
üãêïò åíüò óþìáôïò;
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ã. Ìå ðïéïí ôñüðï ìðïñåßôå íá ðñïóäéï-
ñßóåôå ôç ìÜæá åíüò óþìáôïò; Ôé ìïíÜäåò ÷ñç-
óéìïðïéåßôå ãéá ôç ìÝôñçóç ôçò ìÜæáò;

ä. Ìå ðïéïí ôñüðï ìðïñåßôå íá ðñïóäéï-
ñßóåôå ôïí üãêï åíüò:

i. õãñïý óþìáôïò;

ii. óôåñåïý óþìáôïò;

1.2.33 á. Ðþò ïñßæåôáé ç ðõêíüôçôá åíüò
óþìáôïò; Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá
åíüò óþìáôïò Á, áí 100 g A êáôáëáìâÜíïõí
üãêï 80 mL.

â. Ðïý ìáò ÷ñçóéìåýåé ç ðõêíüôçôá åíüò óþ-
ìáôïò; Ná ãñÜøåôå ôïõò ó÷åôéêïýò ôýðïõò.

i. Íá õðïëïãßóåôå ôç ìÜæá óå g 60 mL

óþìáôïò A ìå ðõêíüôçôá 1,2
g

mL
.

ii. Íá õðïëïãßóåôå ôïí üãêï, óå mL, ðïõ
êáôáëáìâÜíïõí 144 g óþìáôïò A ìå ðõ-

êíüôçôá 1,2
g

mL
.

1.2.34 á. Ç ðõêíüôçôá åßíáé èåìåëéþäåò Þ
ðáñÜãùãï ìÝãåèïò; Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí
áðÜíôçóÞ óáò.

â. Ðïéá åßíáé ç ìïíÜäá ôçò ðõêíüôçôáò óôï
S.I.;

ã. Óôç ÷çìåßá, ðþò äßíåôáé óõíÞèùò ç
ðõêíüôçôá:

i. åíüò õãñïý óþìáôïò;

ii. åíüò áÝñéïõ óþìáôïò;

Ná äþóåôå Ýíá äéêü óáò ðáñÜäåéãìá.

1.2.35 Ðïéá üñãáíá èá ÷ñçóéìïðïéÞóåôå
ãéá íá ìåôñÞóåôå:

á. ôïí üãêï åíüò äéáëýìáôïò;

â. ôç ìÜæá ñéíéóìÜôùí óéäÞñïõ;

ã. ôçí ðßåóç åíüò áåñßïõ;

ä. ôç èåñìïêñáóßá åíüò õãñïý;

1.2.36 Ïé áôïìéêÝò áêôßíåò ôùí óôïé÷åßùí
ìáãíÞóéï (Mg), ðõñßôéï (Si), èåßï (S) êáé ÷ëþñéï

(Cl) åßíáé ßóåò ìå 1,17D, 1,16 · 10-10 m, 0,104 nm
êáé 9,9 · 10-10 cm áíôßóôïé÷á. Íá äéáôÜîåôå ôá

ðáñáðÜíù Üôïìá óå óåéñÜ åëáôôïýìåíçò
áôïìéêÞò áêôßíáò.

1.2.37 Tá áÝñéá Á, Â, Ã êáé Ä ðåñéÝ÷ïíôáé óå
ßóá äï÷åßá V L óôéò ßäéåò óõíèÞêåò èåñìïêñá-

óßáò êáé ðßåóçò. Áí Ý÷ïõí ðõêíüôçôá ñ1 = 0,8
g

L
,

ñ2 = 1,3
kg

m3
, ñ3 = 900

g

m3
êáé ñ4 = 0,008

kg

L
áíôß-

óôïé÷á, íá äéáôÜîåôå ôá áÝñéá óå óåéñÜ åëáô-
ôïýìåíçò ìÜæáò.

1.2.38 ÐïëëÝò öïñÝò óôç ÷çìåßá ÷ñçóéìï-
ðïéïýíôáé, ÷ùñßò äéÜêñéóç, ïé üñïé âÜñïò êáé
ìÜæá, ãéá Ýíá óþìá.

á. Åßíáé óùóôÞ áõôÞ ç ÷ñÞóç; Íá áéôéïëï-
ãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

â. Ðþò óõíäÝåôáé ôï âÜñïò åíüò óþìáôïò ìå
ôç ìÜæá ôïõ óþìáôïò áõôïý;

1.2.39 á. Ðüôå Ýíá óôåñåü óþìá åðéðëÝåé
óå íåñü;

â. Ìéá ðïóüôçôá ðÜãïõ Þ ìéá ðïóüôçôá ÷áë-
êïý èá åðéðëÝåé óôï íåñü;

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

1.2.40 Ìéá ðïóüôçôá ðÜãïõ (óôåñåü Ç2Ï)
êáé ìéá ðïóüôçôá íåñïý (õãñü Ç2Ï) Ý÷ïõí ôçí
ßäéá ìÜæá. Íá åîçãÞóåôå ãéáôß ç ðõêíüôçôá
ôïõ ðÜãïõ åßíáé ìéêñüôåñç áðü ôçí ðõêíüôç-
ôá ôïõ õãñïý.

1.2.41 Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò,
ðïõ áöïñïýí ôçí ðõêíüôçôá, åßíáé óùóôÝò
êáé ðïéåò ëáíèáóìÝíåò;

á. Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò ìáò åðéôñÝðåé
íá âñßóêïõìå ôïí üãêï ôïõ óþìáôïò áõôïý,
üôáí ãíùñßæïõìå ôç ìÜæá ôïõ.

â. Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò ìáò åðéôñÝðåé
íá âñßóêïõìå ôç ìÜæá ôïõ, üôáí åßíáé
ãíùóôüò ï üãêïò ôïõ.

ã. Ç ðõêíüôçôá ôïõ íåñïý åßíáé ç ßäéá óôïõò
20°C êáé óôïõò 80°C.

ä. Ç ðõêíüôçôá åíüò áÝñéïõ óþìáôïò åßíáé
áíåîÜñôçôç áðü ôéò óõíèÞêåò ìÝôñçóÞò ôçò.
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å. Ç ðõêíüôçôá ôçò áÝñéáò áììùíßáò Ý÷åé
óôáèåñÞ ôéìÞ.
Íá áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.

1.2.42 Ðïéåò áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò
åßíáé óùóôÝò êáé ðïéåò ëáíèáóìÝíåò;

á. 1 ìg åßíáé ßóï ìå 10-9 kg.

â. Ç ðõêíüôçôá ôïõ ïéíïðíåýìáôïò åßíáé
óôáèåñÞ áíåîÜñôçôá áðü ôç èåñìïêñáóßá
ðïõ âñßóêåôáé.

ã. Ãéá ôïí áêñéâÞ õðïëïãéóìü ôïõ üãêïõ
åíüò õãñïý ãýñù óôá 100 mL ÷ñçóéìïðïé-
ïýìå ôï óéöþíéï.

ä. ¸íá óþìá ìÜæáò 1 kg Ý÷åé üãêï 1 m3.

å. 1 kg ÷áëêïý êáé 1 kg áñãéëßïõ Ý÷ïõí ôïí
ßäéï üãêï.

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.

1.2.43 á. Ôé óçìáßíåé üôé ç ðõêíüôçôá ôïõ
õäñáñãýñïõ óå ïñéóìÝíç èåñìïêñáóßá åßíáé

ßóç ìå 13,5
g

mL
;

â. Ðïéï Ý÷åé ìåãáëýôåñç ðõêíüôçôá:
1 kg óéäÞñïõ Þ 10 kg áëïõìéíßïõ;

ã. Ðïéï Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá:
V cm3 îýëïõ Þ V cm3 óéäÞñïõ;

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôéò áðáíôÞóåéò óáò.

1.2.44 H âåíæßíç óôïõò 25°C Ý÷åé ðõêíüôç-

ôá 0,85
g

mL
. Áí Ý÷åôå 2 L âåíæßíçò óôïõò 25°C

êáé ÷ñçóéìïðïéÞóåôå ôï 1 L ôçò âåíæßíçò, ôé
ðõêíüôçôá èá Ý÷åé ôï 1 L ðïõ áðÝìåéíå;

1.2.45 ÄéáèÝôåôå:

i. öéÜëç ÷ùñßò Ýíäåéîç üãêïõ,

ii. æõãü,

iii. íåñü ñ = 1
g

mL
våñïý

æ

è
ç

ö

ø
÷ êáé

iv. õãñü Á ìå Üãíùóôç ðõêíüôçôá.

Íá ðåñéãñÜøåôå ôç äéáäéêáóßá ìå ôçí ïðïßá
ìðïñåßôå íá ðñïóäéïñßóåôå ôçí ðõêíüôçôá
ôïõ õãñïý Á.

1.2.46 ÄéáèÝôåôå Ýíáí êëáóéêü æõãü êáé
Ýíáí ïãêïìåôñéêü êýëéíäñï. Íá ðåñéãñÜøåôå
ôç äéáäéêáóßá ðïõ èá áêïëïõèÞóåôå ãéá íá
âñåßôå ôçí ðõêíüôçôá åíüò Üãíùóôïõ äéáëý-
ìáôïò íéôñéêïý ïîÝïò (ÇÍÏ3).

1.2.47 Óáò æçôåßôáé íá ðñïóäéïñßóåôå ôçí ðõ-
êíüôçôá åíüò óõìðáãïýò êýâïõ áðü êáèáñü
÷áëêü.

á. Ðïéá üñãáíá èá ÷ñçóéìïðïéÞóåôå ãéá
áõôü ôïí óêïðü;

â. Íá ðåñéãñÜøåôå ôç äéáäéêáóßá ðïõ èá
áêïëïõèÞóåôå.

Äßíåôáé üôé Vêýâïõ = á3.

1.2.48 Ðþò ìåôáâÜëëåôáé ç ìÜæá êáé ï
üãêïò åíüò õãñïý áí:

á. áõîÞóïõìå ôç èåñìïêñáóßá, ÷ùñßò íá
ìåôáâëçèåß ç öõóéêÞ ôïõ êáôÜóôáóç;

â. áõîÞóïõìå ôçí ðßåóç;

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

1.2.49 Ðþò ìåôáâÜëëåôáé ç ìÜæá êáé ï
üãêïò åíüò áåñßïõ Á áí:

á. åëáôôþóïõìå ôç èåñìïêñáóßá, ÷ùñßò íá
ìåôáâëçèåß ç öõóéêÞ ôïõ êáôÜóôáóç;

â. åëáôôþóïõìå ôçí ðßåóç;

Ná áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

1.2.50 Ðþò ìåôáâÜëëåôáé ç ðõêíüôçôá
åíüò óþìáôïò:

á. ìå ôç ìåôáâïëÞ ôçò èåñìïêñáóßáò;

â. ìå ôç ìåôáâïëÞ ôçò ðßåóçò;

Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.
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ÁóêÞóåéò ãéá ëýóç

1.2.51 H áôïìéêÞ áêôßíá åíüò óôïé÷åßïõ åß-
íáé 4,2 nm. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ôéìÞ ôçò áôï-
ìéêÞò áêôßíáò óå:

á. m â. cm ã. D

1.2.52 Ç ìÜæá ôïõ áôüìïõ åíüò óôïé÷åßïõ
åßíáé ßóç ìå 1,34 · 10-22 g. Íá õðïëïãßóåôå ôç
ìÜæá ôïõ áôüìïõ óå:

á. kg â. mg ã. ìg

1.2.53 á. ¸íá êïììÜôé áóâåóôüëéèïõ
(CaCO3) Ý÷åé ìÜæá 400 g. Íá õðïëïãßóåôå ôç
ìÜæá ôïõ óå:

i. mg ii. ìg iii. kg

â. Ìéá ðïóüôçôá áÝñá Ý÷åé üãêï 1600 mL óå
ïñéóìÝíåò óõíèÞêåò èåñìïêñáóßáò êáé ðßå-
óçò. Íá õðïëïãßóåôå óôéò ßäéåò óõíèÞêåò ôïí
üãêï ôïõ óå:

i. L ii. cm3

iii. m3 iv. dm3

1.2.54 H ðõêíüôçôá óþìáôïò Á åßíáé ßóç ìå 2
g

mL
. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá óå:

á.
g

L
â.

mg

mL
ã.

kg

m3

1.2.55 á. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá
(óå g/mL) ôùí óùìÜôùí Á, Â êáé Ã áðü ôá ðá-
ñáêÜôù äåäïìÝíá:

i. ôá 21,6 g A êáôáëáìâÜíïõí üãêï 17,28
mL.

ii. ôá 15 kg B êáôáëáìâÜíïõí üãêï 12,5 L.

iii. ôá 0,0462 mg óþìáôïò Ã êáôáëáìâÜ-
íïõí üãêï 0,042 L.

â. Íá õðïëïãßóåôå ôç ìÜæá óå g ôùí óùìÜ-
ôùí Á êáé Â, üôáí Ý÷åôå:

i. 48 mL óþìáôïò A ìå ðõêíüôçôá ßóç ìå

1,04
g

mL
,

ii. 0,06 L óþìáôïò B ìå ðõêíüôçôá ßóç ìå

1,4
g

mL
.

ã. Íá õðïëïãßóåôå ôïí üãêï óå mL, ðïõ êáôá-
ëáìâÜíïõí:

i. 24,96 g óþìáôïò A ìå ðõêíüôçôá ßóç ìå

1,2
g

mL
,

ii. 5,4 g óþìáôïò B ìå ðõêíüôçôá ßóç ìå

1,08
g

L
.

1.2.56 á. Íá õðïëïãßóåôå ôç ìÜæá äéáëý-
ìáôïò èåééêïý ïîÝïò (H2SO4) üãêïõ 150 mL, áí

ç ðõêíüôçôÜ ôïõ åßíáé 1,05
g

mL
.

â. Íá õðïëïãßóåôå ôïí üãêï 50 g äéáëýìáôïò

õäñï÷ëùñßïõ (HCl), ðõêíüôçôáò 1,25
g

mL
.

1.2.57 Óôçí áôìüóöáéñá ìéáò ðüëçò âñÝ-
èçêå üôé ðåñéÝ÷åôáé ìïíïîåßäéï ôïõ áæþôïõ
(ÍÏ) ìå ðåñéåêôéêüôçôá 80 ìg NO áíÜ m3

áÝñá. Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðåñéåêôéêüôçôá
ôïõ ìïíïîåéäßïõ ôïõ áæþôïõ óå:

á.
g

mL
â.

mg

L
ã.

kg

m3

1.2.58 Óå ïñéóìÝíç ðåñéï÷Þ ôçò Ìåóïãåßïõ
ôï ýøïò ôùí âñï÷ïðôþóåùí óå ìéá çìÝñá åß-
íáé 5 mm óå Ýêôáóç 4 km2. Íá õðïëïãßóåôå:

á. ôïí üãêï ôïõ íåñïý óå L,

â. ôç ìÜæá ôïõ íåñïý óå g, áí óôéò óõíèÞêåò
ðïõ åðéêñáôïýí ç ðõêíüôçôá ôïõ íåñïý åßíáé

ßóç ìå 1
g

mL
.

1.2.59 Ôï Üôïìï åíüò óôïé÷åßïõ Ý÷åé áêôßíá
ßóç ìå 0,1 nm êáé ìÜæá 2 · 10-24 g. Ç ðõêíüôçôá
ôïõ áôüìïõ åßíáé:

á. 150ð
g

m3
â. 150ð

kg

m3
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ã. 150
kg

m3
ä. 15000ð

g

m3

Íá õðïèÝóåôå üôé ôï Üôïìï Ý÷åé óöáéñéêü

ó÷Þìá êáé ð2 » 10. Äßíåôáé üôé Vóöáßñáò =
4

3
ðR3.

1.2.60 Ãéá íá ðñïóäéïñßóåôå ôçí ðõêíüôç-
ôá ôïõ ðåôñåëáßïõ èÝñìáíóçò äßíïíôáé ôá
åîÞò:

á. ç ìÜæá êåíÞò öéÜëçò ìåôñÞèçêå êáé âñÝ-
èçêå ßóç ìå 520 g,

â. ç ìÜæá ôçò öéÜëçò ãåìÜôç ìå íåñü âñÝ-
èçêå ßóç ìå 920 g,

ã. ç ìÜæá ôçò öéÜëçò ãåìÜôç ìå ðåôñÝëáéï
âñÝèçêå ßóç ìå 344,4 g.

Aí ç ðõêíüôçôá ôïõ íåñïý åßíáé ßóç ìå 1
g

mL
,

íá ðñïóäéïñßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ ðå-
ôñåëáßïõ èÝñìáíóçò.

1.2.61 Óå äùìÜôéï äéáóôÜóåùí 4 m, 5 m êáé
3 m õðÜñ÷åé ìðáëüíé üãêïõ 40 mL ãåìÜôï ìå

áÝñéï Á ðõêíüôçôáò 1,5
g

L
. Ôï áÝñéï öåýãåé

áðü ôï ìðáëüíé êáé óôçí ßäéá èåñìïêñáóßá
êáôáëáìâÜíåé ôïí üãêï ôïõ äùìáôßïõ. Íá

õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ áåñßïõ óå
g

L
óôéò íÝåò óõíèÞêåò.

1.2.62 Aíôéêåßìåíï áðü êáèáñü ìÝôáëëï
Ý÷åé ó÷Þìá êýâïõ ìå áêìÞ 0,5 dm. Áí ç ìÜæá
ôïõ áíôéêåéìÝíïõ åßíáé 0,3125 kg, íá õðïëï-

ãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ ìåôÜëëïõ óå
g

mL
.

1.2.63 Óå Ýíá åñãáóôçñéáêü ðåßñáìá ÷ñåé-
áæüìáóôå Ýíá êõëéíäñéêü óýñìá áëïõìéíßïõ

ìÜæáò 0,8478 g ñ = 2,70
g

cm
áëïõìéíßïõ 3

æ

è
çç

ö

ø
÷÷. Ç äé-

Üìåôñïò ôïõ óýñìáôïò åßíáé 0,05 cm. Ná õðï-
ëïãßóåôå ôï ìÞêïò ôïõ óýñìáôïò.

Äßíåôáé üôé Vêõëßíäñïõ = ðR2h.

1.2.64 Ðüóï óôïé÷ßæåé ç áãïñÜ 200 L ðå-
ôñåëáßïõ èÝñìáíóçò, áí ç ôéìÞ ôïõ ðåôñåëáßïõ
åßíáé 300 åõñþ áíÜ ôüíï; Äßíåôáé ç ðõêíüôçôá

ôïõ ðåôñåëáßïõ ßóç ìå 0,82
g

mL
.

1.2.65 Óå ïãêïìåôñéêü êýëéíäñï ìå äéÜ-
ìåôñï âÜóçò 1 dm ðåñéÝ÷åôáé õãñü Á. Ôï ýøïò
ôïõ õãñïý Á óôïí êýëéíäñï åßíáé ßóï ìå 0,2 m.
Ìå ôç âïÞèåéá æõãïý âñÝèçêå ç ìÜæá ôïõ
õãñïý ßóç ìå 1884 g. Áðü ôá ðáñáðÜíù óôïé-
÷åßá íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ

õãñïý óå
g

mL
.

Äßíåôáé üôé Vêõëßíäñïõ = ðR2h.

1.2.66 ¸íá êïììÜôé ìåôÜëëïõ ìÜæáò 43,75 g
åéóÜãåôáé óå êåíÞ öéÜëç ìå ÷ùñçôéêüôçôá 50
mL. BñÝèçêå üôé ðñÝðåé íá ðñïóôåèïýí 37,5 g

íåñïý ñ = 1
g

mL
våñïý

æ

è
ç

ö

ø
÷ãéá íá ãåìßóåé ç öéÜëç.

Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ ìåôÜë-
ëïõ.

1.2.67 325 g óôåñåïý ìåôÜëëïõ åéóÜãïíôáé
óå Üäåéá öéÜëç ÷ùñçôéêüôçôáò 1 L. Ãéá íá
ãåìßóåé ç öéÜëç ðñïóôÝèçêáí 858 g âåíæïëßïõ

ñ = 0,88
g

mL
âåíæïëßïõ

æ

è
ç

ö

ø
÷. Íá õðïëïãßóåôå ôçí

ðõêíüôçôá ôïõ ìåôÜëëïõ.

1.2.68 á. 113 g åíüò áíôéêåéìÝíïõ áðü êá-
èáñü ìüëõâäï âõèßóôçêáí óå ïãêïìåôñéêü
êýëéíäñï ðïõ ðåñéåß÷å íåñü üãêïõ 160 mL,
êáé ç óôÜèìç ôïõ íåñïý áíÞëèå óôá 170 mL.
Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðõêíüôçôá ôïõ áíôéêåé-
ìÝíïõ.

â. Óå ôé óõìðÝñáóìá êáôáëÞãåôå áí Ýíá áíôé-
êåßìåíï áðü ìüëõâäï âñÝèçêå üôé Ý÷åé ðõ-
êíüôçôá 10,3 g/mL;

ã. Tá 113 g áíôéêåéìÝíïõ áðü êáèáñü ìüëõ-
âäï Þ ôá 1000 g áíôéêåéìÝíïõ áðü áëïõìßíéï
Ý÷ïõí ìåãáëýôåñç ðõêíüôçôá;




